УДК 368.07

ГОСУДАРСТВЕННОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ СТРАХОВОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В РОССИИ

Игнатьева М.А., студентка 3 курса экономического факультета Научный руководитель – Бобылёва А. С., д.э.н., профессор ФГБОУ ВО Ульяновский ГАУ

Ключевые слова: страхование, страховой надзор, государственное регулирование, страховая деятельность.

В статье рассмотрена эффективность государственного регулирования страховой деятельности РФ, т.к в современном мире страхование является одним из наиболее используемых потребителями видов финансовых услуг.

Государственное регулирование страхования осуществляется в основном в форме государственно — властных предписаний для участников страхового рынка и государственных органов регулирования и контроля.

Важность страховой деятельности для государства, и соответственно, важность ее государственного регулирования, объясняется рядом причин.

Во-первых, являясь одним из видов коммерческой деятельности (предпринимательской) деятельности, страхование выполняет важную социальную функцию – функцию защиты интересов граждан, юридических лиц и государства в целом от непредвиденных неблагоприятных последствий, которые могут причинить вред жизни, здоровью, имущественным интересам страхователей, окружающей природной среде.

Во-вторых, страхование является важным элементом финансовой системы общества. Это вызвано, прежде всего, тем, что денежные средства, находящиеся в распоряжении страховых организаций, составляют значительную часть финансового рынка, и не только служат своего рода финансовой гарантией стабильности в обществе, но и могут быть использованы для инвестирования в различные отрасли хозяйства [3].

Целью государственного регулирования страховой деятельности является обеспечение формирования и развития эффективно функционирующего рынка страховых услуг, создание необходимых условий для деятельности страховых организаций различных организацион-

но-правовых форм, защита прав и законных интересов всех субъектов страховых правоотношений. Государственное регулирование должно содействовать утверждению на страховом рынке обществ, имеющих прочную финансовую основу, и вместе с тем не допускать на рынок спекулятивных и фиктивных компаний, которые могут нанести ущерб и страховому делу, и страхователям.

В страховые правоотношения государство может вступать в качестве страховщика или страхователя. Наиболее распространенными видами обязательного государственного страхования являются те, в которых государство выполняет функции страхователя. В правоотношениях по обязательному государственному страхованию, одной из сторон которых выступает государство в виде страхователя, как правило, законодательно устанавливаются повышенные требования к контрагенту публичной власти –страховщику [1]. Например, для страхования при осуществлении международных перевозок продукции военного назначения или поставок по государственному оборонному заказу государство выбирает страховщиков путем проведения закрытого конкурса с учетом рекомендаций Министерства финансов РФ. При этом к страховым организациям, допускаемым к участию в подобном конкурсе, предъявляются повышенные требования.

Законодательное обеспечение страховой деятельности как метод государственного регулирования заключается в нормативно-правовом обеспечении субъектов страховых отношений.

Российской страховое законодательство является относительно молодым по сравнению с законодательствами западных стран. В этой связи, нормативно-правовая база, имеет множество пробелов в защите интересов потребителей финансовых (в т.ч. страховых) услуг, что провоцирует недоверие населения к финансовому сектору страны и дает возможность страховым компаниям разными законными способами не осуществлять выплаты по своим требованиям.

В заключение можно отметить, что на современном этапе правовая база регулирования страхового рынка находится на этапе активного формирования, ежегодно появляются новые законодательные акты, совершенствуются и модернизируются существующие. Тем не менее, следует подчеркнуть, что окончательно правовая система государственного регулирования страхового предпринимательства не сформирована и требует дальнейшей нормотворческой работы.

Библиографический список

- 1. Государственное регулирование страховой деятельности [Электронный ресурс].- URL: http://lawbook.online.Дата обращения 03.04.2017.
- 2. Основные проблемы совершенствования страхового законодательства [Электронный ресурс].- URL: https://www.scienceforum.ru. Дата обращения 03.04.2017.
- 3. Финансовое право России [Электронный ресурс].- URL: http://www.studfiles.ru. Дата обращения 03.04.2017.

STATE REGULATION OF INSURANCE ACTIVITIES IN RUSSIA

Ignat'eva M.A.

Key words: insurance, insurance supervision, state regulation, insurance activity.

The article sets the task to consider the effectiveness of state regulation of insurance activities in the Russian Federation, as in the modern world insurance is one of the most widely used types of financial services for consumers.